

Орган
Сургутского
городского
Комитета КПСС,
городского
и районного
Советов
депутатов
трудящихся
Тюменской
области

К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 28 (4206) ♦ Вторник, 5 марта 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

КОММУНИСТ В УЧРЕЖДЕНИИ

ВЫСОКИЕ обязанности возложены на члена ленинской партии. Где бы он ни работал — на промышленном предприятии или стройке, в государственном учреждении или учебном заведении, — всюду он должен быть проводником политики партии в жизнь, активным борцом за осуществление задач коммунистического строительства, непримиримым к недостаткам, чутким, внимательным к людям, выступать поборником нового, прогрессивного. Такая роль коммуниста в трудовом коллективе вытекает из Устава и Программы КПСС, которыми он руководствуется в своей работе и жизни.

На XIX городской партийной конференции было отмечено, что основная масса коммунистов трудится у нас в сфере материального производства. На предприятиях и стройках члены партии выступают организаторами социалистического соревнования, показывают пример самоотверженного труда, они берутся за самые трудные участки работы, преодолевают самые сложные препятствия на пути к достижению цели.

Значительная часть коммунистов Сургута и района занята в аппарате управления, в государственных учреждениях. Это, бесспорно, очень важный участок деятельности. От четких, слаженных действий работников управления в незначительной степени зависят успехи в хозяйственном и культурном строительстве. Сегодня к работникам аппарата управления предъявляются очень высокие требования. Коммунисты, занятые в государственном учреждении, призваны создать условия для плодотворной деятельности коллективов, подведомственных предприятий и организаций.

Сотрудникам управленческого аппарата необходимо как можно глубже постигнуть то новое в производстве, технике, что дает передовой опыт, поднять уровень руководства экономикой на более высокую ступень. Именно так строит свою работу партийная организация треста Сургуттрубопроводстрой. Коммунисты аппарата горячо поддерживают идею создания на строительстве нефте- и газопроводов крупных механизированных колонн высокого темпа. Такая колонна сейчас прокладывает газовую магистраль от Нижневартовска до Сургутской ГРЭС и добивается очень высоких показателей. Коммунисты треста оказывают всестороннюю поддержку и помощь строителям.

Актуальные проблемы производства решает партийная организация спецуправления № 16 треста Сургуттрубопроводстрой. Результат такой работы налицо. Управление несколько кварталов подряд удерживает переходящие Красные знамена, не раз получало денежные премии, а недавно на прокладке трубопровода, идущего от Самотлора до Южного Балыжа, достигло очень высокой выработки: за одну смену изолировано более четырех километров трубы диаметром 529 миллиметров.

Интересные разработки осуществляют инженеры фирмы Сиборггазстрой. Внедренная ими гидрофобная изоляция труб сберегла много государственных средств. Новинка демонстрировалась на ВДНХ. Партийная организация этого учреждения много внимания уделила организации производства перлита, внедрению в производство новой техники и передовой технологии.

Совершенствованию производства подчинена работа партийных организаций управления буровых работ, объединения ЗапСиббурнефть, строительного управления № 489, мостоотряда № 15. Современные методы управления производством внедряют в жизнь коммунисты нефтепроводного управления, строительства ГРЭС и ряда других учрежденческих партийных организаций.

Между тем, есть еще тресты и управления, подведомственные предприятия которых не справляются с государственными заданиями. Низка организация труда в ряде организаций треста Сургутгазстрой. Отделы треста не всегда конкретно занимаются планированием производства и материально-технического снабжения, специалисты недостаточно ведут борьбу за экономию и бережливость, не вскрывают имеющиеся резервы. В тресте Сургутнефтеспецстрой партийная организация слабо влияет на удешевление строительства дорог и оснований под буровые.

Ежедневно в государственные учреждения и хозяйственные организации обращаются трудящиеся по самым различным вопросам. Они проявляют заботу об улучшении дела, поднимают важные проблемы. Партийным организациям необходимо держать в поле зрения этот важный участок деятельности аппарата, добиваясь чуткого, внимательного отношения к сигналам трудящихся, их нуждам и запросам.

Партийные организации призваны заботиться о создании в учреждениях обстановки высокой требовательности, подтянутости, прививать коммунистам непримиримость ко всякой распушенности, неорганизованности. Большая роль принадлежит здесь критике и самокритике, которые помогают вскрывать и устранять недостатки в организации деятельности аппарата, ускорять прохождение дел, формировать у работников высокие политические, деловые и моральные качества.

Нужно шире использовать такую форму, как отчеты коммунистов на собраниях о выполнении ими уставных требований и партийных поручений. В учрежденческих парторганизациях надо добиваться, чтобы каждый инженер, каждый служащий имел личные творческие планы, выполнение которых отвечало бы интересам производства. Парторганизации призваны проявлять особую заботу об идейной закалке работников аппарата и прежде всего — коммунистов.

Коммунисты учреждения — это посланцы партии на очень важном участке работы. Они призваны осуществлять руководство на высоком уровне, создавать все условия для плодотворной деятельности коллективов и подведомственных организаций.

ВЕСТИ С ТРАССЫ

На трассе газопровода Правдинское месторождение — Сургутская ГРЭС работают две передовые бригады электросварщиков. Их возглавляют М. М. Мазитов и В. А. Перепелицын, награжденные высокими правительственными наградами за участие в строительстве нефтепровода Самотлор — Курган — Уфа — Альметьевск.

Сейчас за смену передовые бригады сваривают в нитку около двух километров трубы диаметром 720 миллиметров.

Для досрочного окончания работ по сварке резервных ниток нефтепровода Самотлор — Альметьевск организована двухсменная работа по вывозке звеньев труб диаметром 1020 миллиметров на дело победителями стали сразу три экипажа.

Закончена продувка воздухом 15-километровой участка резервной нитки газопровода Усть-Балык — Сургутская ГРЭС на левом берегу Оби.

Бригада А. Ф. Красноточенко закончила монтаж второго резервуара емкостью 5000 кубических метров на Сургутской нефтебазе. Всего предстоит смонтировать 56 резервуаров емкостью от 400 до 10.000 кубометров и более 40 километров технологических и блокировочных трубопроводов.

Для самотлорской нефти на площадке Каркатеевы бригада А. С. Шалькова начала монтаж первого на Севере наземного стального резервуара емкостью 20.000 кубометров. Это сооружение высотой 15,5 метра, диаметром 47 метров весит 397 тонн.

Г. ДАВЫШ, инженер СУ-4.

СДЕЛАНО ЗА НЕДЕЛЮ

Автоколонну из пяти трубопроводов «Урал»-375 возглавляет водитель автобуса тов. Марковский. Водителям, выполнившим недельное задание, присуждается премия и вручается переходящий вымпел. За последнюю неделю бригадой А. Ф. Красноточенко закончена установка второго резервуара емкостью 5000 кубических метров на Сургутской нефтебазе. Всего предстоит смонтировать 56 резервуаров емкостью от 400 до 10.000 кубометров и более 40 километров технологических и блокировочных трубопроводов.

ТРЕВОГА!

Нам некогда ждать

Наша комсомольско-молодежная бригада каменщиков из СМП-330 строит 56-квартирный дом в микрорайоне нефтяников. Этот дом по проекту должен быть одним из самых красивых в городе. И все бы хорошо: работать да радоваться. А мы с января мучаемся из-за отсутствия регелей и нехватки плит перекрытия. Если же дойдем до третьего этажа, то будем «загорать» до того времени, как завезут нам балочные плиты.

И мы в который раз (теперь уже через газету) обращаемся к отделу снабжения, к прорабу участка тов. Степанову и начальнику поезда тов. Аристову: помогите нам. Иначе от этих ежедневных тревог о фронте работ пропадает желание приходить на работу, как на праздник. Смотрим на свой однобоко растущий дом и обидно: не можем даже полностью перекрыть первый этаж. И это в то время, когда нас ждет столько новых и увлекательных дел, когда рельсы железной дороги, нашей дороги, неустанно движутся вперед. А мы, комсомольцы, сидим на месте. Нам некогда ждать!

Л. СМОЛЬНИКОВА, каменщик - монтажник комсомольско-молодежной бригады участка № 1 СМП-330.

Экран освоения ФЕДОРОВСКОГО

Близится весенняя распутица, а с ней новые трудности для всех организаций, занимающихся обустройством Федоровского. Поэтому сегодня дорог каждый трудовой час, который поможет ускорить темпы работы дорожников, лесозаготовителей, вышкормочников, буровиков, принесет уверенность в выполнении поставленных перед коллективом задач.

О сегодняшних проблемах освоения месторождения будет идти речь в корреспонденциях Л. ПЕТРОВОЙ.

1. Лес, очень нужен лес

Первые две груженные лесом машины мы встретили в пятнадцати километрах от Острова в час дня, следующие два — на лесной деляне. Им предстоял путь в сорок километров по трудной, ухабистой дороге. Последний, пятый лесовоз в это же время брал на прицеп вышедшую из строя шестую машину. Значит, до Острова они доберутся уже затемно.

В результате 25 февраля лесозаготовители доставили на укладку кустов и лежневых дорог Федоровского месторождения 100 кубометров древесины. Это девятая часть ежедневной нормы, необходимой для успешного завершения до весенней распутицы оснований кустов №№ 4, 14 и лежневых дорог, связывающих кусты с Островом и между собой.

Сегодня лесозаготовители Федоровского мастерского участка леспромхоза держат под угрозой срыва выполнения высоких социалистических обязательств, взятых на 1974 год дорожниками, вышкормочниками, буровиками. Лес нужен Федоровке. А январь лесозаготовители, по существу, бездельничали — из-за отсутствия челюстиков не был решен вопрос о погрузке. Возможен был вариант погрузки пикетами. Его не использовали. В феврале опять неритмичная работа: 7 — вывезено 835 кубов леса, 9 — 260, с 15 по 20 — нуль, 21 — 230, 23 — 125 кубов.

Показываю эти цифры мастеру Федоровского мастерского участка М. И. Панову. С ним я встретилась 25 февраля у реки Моховой, куда перебазировались лесозаготовители неделю назад. Теперь лес будет доставляться на кусты с новой деляны, которая находится в сорока километрах от Острова. Естественно, это влечет за собой новые трудности.

Панову известны названные мною цифры. Но реакция мастера довольно спокойна: «Ну, холода помешали. Были сломаны челюсти. А вот теперь — переезд на новую деляну».

— А если поконкретнее?

Выясняется, что многое зависит от четкой организации работы. А ее пока нет. Часты нарушения трудовой дисциплины. Если за смену бригады Н. Елтышева, Г. Григорьева могут заготовить по 100 кубометров, то в других бригадах валят до 20—30 кубов. Не создается запаса на деляне, отсюда — простой лесовозов. Кроме того, в погоне за кубами заготовители не выполняют требования к стандарту древесины, необходимой для укладки. Толщина бревен достигает 60 см, а нужен лес диаметром не более 25 см. Отсюда и плохое качество лежневых. Будут кубы для «галочки» в плане лесозаготовителей — не будет дороги для вышкормочников и буровиков.

Решение этих проблем лежит на совести руководства леспромхоза. Любой рабочий сделает все от него зависящее, если перед ним поставлена конкретная задача, созданы условия для труда и отдыха. Рабочие участка должны четко представлять, что сегодня будущее успехи нефтяников Сургута в их руках, потому что каждый день идет прирост нефти и газа с нового месторождения.

Конечно, лесозаготовителям трудно решить эту задачу без действительной помощи дорожников, транспортников. Шесть лесовозов, которые сейчас ведут вывозку с Моховой, не справятся с объемом работ.

ОНИ СТАЛИ КОММУНИСТАМИ



Р. И. Калагурова. Руфина Ивановна обладает высоким педагогическим мастерством, она — грамотный воспитатель подрастающего поколения. Успевает

сознать избрана депутатом городского Совета. Она периодически информирует избирателей о работе горисполкома, о выполнении наказов избирателей, активно участвует в работе постоянной комиссии. Галина Степановна заочно учится в Тюменском индустриальном институте, воспитывает дочь. На бюро горкома КПСС Маргаритова принята в члены КПСС.

В члены КПСС приняты Г. А. Полканова, из рядовой доярки она выдвинута бригадиром дойного гурта Ватинского отделения совхоза «Покурский».

Хорошо справляется с партийным поручением молодой коммунист К. Н. Бернаев, возглавляющий комсомольскую организацию фирмы Сиборггазстрой. В организации регулярно проводятся комсомольские собрания, все комсомольцы занимаются политическим самообразованием. Бернаев на бюро горкома партии принят в члены КПСС.

Членами КПСС стали оператор по исследованию скважин Сургутской экспедиции А. Д. Приходько, оператор Усть-Балыкской экспедиции В. А. Кулявцев, оператор НГДУ им. 50-летия СССР Н. В. Косяков, директора Сургутской средней школы № 5 Г. И. Филиппова, Ватинской восьмилетней — Е. М. Сикач, прораб СУ-15 А. И. Винокуров, начальник Ляминского цеха технической эксплуатации РЭБ флота Главтюменьнефтегеологии А. М. Мельников.

Вступивших в партию тепло поздравил первый секретарь горкома КПСС тов. М. М. Колев. Он пожелал им с честью через всю жизнь пронести высокое звание члена ленинской партии.

П. КИРЕЕВ,
наш нешт. корр.

БЮРО ГОРКОМА КПСС ПРИНЯЛО КАНДИДАТАМИ В ЧЛЕНЫ КПСС ГРУППУ ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА.

В числе принятых лентипистка Сургутской городской типографии ханты З. В. Карякина. Зина работает в типографии с 1969 года, из учеников выросла в квалифицированную работницу, систематически перевыполняет нормы при хорошем качестве продукции. За высокие производственные показатели и активное участие в общественной работе она награждена значком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1973 года».

Комсомолыцы типографии дважды избирали З. В. Карякину секретарем комсомольской организации. Сейчас она член городского комитета ВЛКСМ, член месткома профсоюза типографии. Без отрыва от производства закончила среднюю школу рабочей молодежи.

Кандидатом в члены КПСС принята комсомолка С. Д. Драчева, печатник типографии. Она тоже награждена значком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1973 года». На производстве борется за звание ударника коммунистического труда, избиралась секретарем комсомольской организации. Сейчас возглавляет местком профсоюза. Постоянно работает над повышением своего политического уровня.

В числе принятых кандидатами в члены КПСС помощник буровщика Сургутской экспедиции Г. А. Полторак. Несколь-

ко лет является он комсоргом комсомольско-молодежной бригады бурового мастера В. С. Соловьева, помогая ему в воспитании молодежи и мобилизации коллектива на самоотверженный труд.

Недавно комсомолыцы экспедиции избрали Георгия секретарем комитета комсомола. Он учится на подготовительных курсах филиала Тюменского индустриального института.

В числе первых геофизиков в наш район прибыл А. Н. Заденко. При его непосредственном участии были выявлены многие месторождения нефти, в том числе такие крупные, как Федоровское, Покамасовское. Он считается одним из лучших геофизиков Ханты-Мансийского геофизического треста. Заденко — пропагандист геологических знаний, политинформатор в камеральной группе. Он принят кандидатом в члены КПСС.

Кандидатом в члены КПСС стала учительница Локосовской средней школы член ВЛКСМ

мать в классе Калагуровой стопроцентная. Она депутат сельского и районного Советов, руководитель методической секции учителей начальных классов, клубов «Калинка» и «Малышок». Заслуженно пользуется авторитетом среди учащихся, учителей и родителей. Тов. Калагурова награждена Почетными грамотами Тюменского областного и Ханты-Мансийского окружного комитетов ВЛКСМ.

Кандидатами в члены КПСС стали вышккомонтажник Сургутской экспедиции Л. Г. Набиуллин, секретарь комсомольской организации СУ-8 Н. Ф. Тимошпольская, заведующая отделом орс НГДУ имени 50-летия СССР А. А. Матышевская.

С ответственностью коммуниста отнеслась к прохождению кандидатского стажа Г. С. Маргаритова — штукатур-маляр СУ-22. Галина Степановна является передовой рабочей в бригаде, ежедневно перевыполняя нормы выработки при хорошем качестве отделки домов. Второй

ВОЖАКИ ПИОНЕРИИ

В ГК ВЛКСМ состоялась семинар вожатых-производственников, на котором присутствовали 30 комсомольцев с предприятий, шефствующих над школами города. Программа семинара включала различные теоретические вопросы воспитательной работы со школьниками.

Методист городского Дома пионеров Н. Н. Головизнина ознакомила вожатых-новичков с положением о Всесоюзном марше «Всегда готов!». Подробно остановилась она на вопросах работы в пионерских отрядах по всем десяти маршрутам марша и подведения итогов соревнований звеньев и отрядов.

Секретарь ГК ВЛКСМ Л. Н. Провадников охарактеризовала задачи работы с пионерами старшего возраста по подготовке их к вступлению в комсомол.

Лучшим вожатым-производственником были вручены путевки ГК ВЛКСМ для работы в пионерских отрядах.

На семинаре выступила директор Дома пионеров Н. Ф. Заболотнева. Она познакомила присутствующих с планом проведения общегородских мероприятий во внешкольное и внеурочное время. Особое внимание было обращено на улучшение связи школ с производством, эффективность работы с детьми по месту жительства, профориентацию школьников.

Н. МАЙБОРОДА,
наш нешт. корр.

УЧИТЫВАЕМ ВСЕ

Главное в работе товарищеских судов — предупреждение правонарушений и проступков, наносимых вред обществу. За последнее время в Локосове правонарушений стало заметно меньше. За небольшой период времени рассмотрено товарищеским судом пять дел.

При определении меры наказания мы учитываем все. И тяжесть совершенного проступка, и характеристику нарушителя, и факт осознания им своего неправильного поведения. Заседания товарищеского суда мы проводим в Доме культуры.

При подготовке дела к рассмотрению беседуем с правонарушителем, руководителями и профсоюзными работниками организаций, служащими. Перед слушанием дела заранее разрешаем «эфизи», в которых указываем, когда назначено заседание товарищеского суда, какова его повестка.

На заседании стало больше приходить людей, но, к сожалению, редкие гости руководители организаций, секретари партийных и председатели профсоюзных организаций.

И. КНЯЗЕВ,
председатель товарищеского суда,
с. Локосово.



ЧЕХОСЛОВАКИЯ. ОТГРУЗКА ЦЕМЕНТА НА ЗАВОДЕ В БАНСКА-БИСТРИЦЕ. ПОСТОЯННО РАСШИРЯЮЩИЕСЯ МАСШТАБЫ СТРОИТЕЛЬСТВА В ЧССР ТРЕБУЮТ ВСЕ БОЛЬШЕ ЭТОГО ЦЕННОГО СТРОИТЕЛЬНОГО МАТЕРИАЛА. ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ЗАДАЧИ СПОСОБСТВУЕТ ПУСК В СТРОЙ НОВЫХ ЗАВОДОВ, УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ СУЩЕСТВУЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ.

(ТАСС)



С КАЖДЫМ ДНЕМ ХОРОШЕЕТ СТОЛИЦА МНР — УЛАН-БАТОР. ЗАСТРОЙКА И РЕКОНСТРУКЦИЯ ЕГО ВЕДУТСЯ ПО ГЕНЕРАЛЬНОМУ ПЛАНУ, СОСТАВЛЕННОМУ С ПОМОЩЬЮ СОВЕТСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ. ЖИЛОЙ ФОНД ГОРОДА ВОЗРОС ПОЧТИ НА 5 ПРОЦЕНТОВ.

НА СНИМКЕ: НОВЫЙ ЖИЛОЙ МИКРОРАЙОН УЛАН-БАТОРА.

(ТАСС)

По каждому маршруту

Работа в нашей дружине ведется по маршрутам марша «Всегда готов». Особенность работы по маршруту заключается в том, что он предлагает отрядам и звеньям пройти по каждому маршруту, тем самым вовлечь в разностороннюю деятельность каждого пионера.

Остановлюсь на работе звеньев в отряде им. Ю. Гагарина. Каждое звено имеет свое название, девиз, песню. Пионеры отряда — активные вожатые отрядских звездочек.

Они успевают выполнять общественные поручения не только в школе. В сельской библиотеке созданы посты юных книголюбов. И здесь опять впереди звенья гагаринцев. Они разносят книги, ремонтируют старые, проводят

читательские конференции. Так, после конференции по книге А. Гайдара «Тимур и его команда» оживилась тимуровская работа в отряде.

Часто звеньевые в отрядах не знают, как организовать работу. Поэтому в дружине действует школа пионерского актива, в одной из ее секций учатся звеньевые. В пионерской комнате оформлен стенд «В помощь пионерскому активу». С вожатыми занятия проводятся еще и индивидуально — по составлению планов, проведению различных мероприятий.

Маршрут «Сильные, смелые, ловкие» стал любимым у пионеров школы. «Зарница» — самая интересная и самая любимая игра ребят разного воз-

раста. В школе собран большой материал об участниках Великой Отечественной войны, о тех, кто ушел на фронт и не вернулся, о передовиках производства. Материалы эти хранятся в уголках боевой и трудовой славы.

Работая над основной темой «Воспитание общественной активности», стараемся применять различные формы и методы. Одной из них является устный журнал «Зорьна». Он состоит из нескольких страниц, за подготовку которых отвечают отдельные ребята или целые звенья. Школьникам эта форма работы нравится.

Не остаются ребята в стороне от жизни села. Они принимают активное участие в художественной самодеятельности, выступают перед рабочими на предприятиях. Во время недели муже-

ства, посвященной Зое Космодемьянской, чье имя вот уже в течение 30 лет носит дружина, ребята выступали с беседами в клубе перед киносеансом. Сейчас при клубе работает пионерский кинотеатр.

Но одним из главных является маршрут «В страну знаний». У нас проводились общественные смотры знаний по разным предметам, рейды по выполнению решений. В отрядах проходили тематические сборы «Без знаний нет коммунизма», «Знания в жизни нужны, как винтовка в бою». Во всех отрядах организована взаимопомощь.

Вся эта работа во многом способствовала тому, что в дружине нет ни одного неуспевающего.

В. ШИШКИНА,
старшая пионервожатая,
с. Локосово.

ВЕРНЫЕ ПОМОЩНИКИ НЕФТЯНИКОВ

Третий год пятилетки был годом плодотворной работы коллектива авиапредприятия. К 26 ноября справились с годовым заданием, а 24 декабря рапортовали о выполнении социальных обязательств. Особенно хорошо потрудились подразделения, возглавляемые коммунистами С. Е. Павлушиным, И. П. Терентьевым, Н. Г. Быковым.

По итогам работы 1973 года предприятие заняло одно из первых мест по управлению, представлено на занесение на городскую Доску почета. Кроме этого, включено во Всесоюзный смотр победителей социалистического соревнования по Министерству гражданской авиации.

За ударный труд на стройках города и района, за досрочное выполнение обязательств одиннадцать наших работников награждены правительственными наградами, 14 — знаком «Отличник Аэрофлота», 522 — почетными грамотами, ценными подарками, отмечены благодарностями по предприятию и управлению, 89 — знаком «Победитель социалистического соревнования в 1973 году», 27 — почетными грамотами обкома, окружкома, горкома партии, облисполкома, 66 — занесены на Доску почета.

Такова оценка труда авиаторов, и она ко многому обязывает. Сознывая свой долг перед сургутянами, свою роль в ускоренном развитии Среднего Приобья, коллектив принял повышенные обязательства на определяющий год пятилетки: увеличить объем перевозок по отдельным показателям от 10 до 28 процентов, в основном за счет повышения производительности труда, довести объем работ авиации в народном хозяйстве до 62 процентов общего объема авиарбот, приступить в 1974 году к освоению вертолетов МИ-6.

С поставленными задачами мы справимся. Но для этого нам необходимо много сделать. Например, медленно решается вопрос строительства подвесной линии электропередач, из-за отсутствия которой второй год не используется установленная дорогостоящая система посадки по пониженному миниму-

му. Введя ее, мы нормализовали бы частоту движения, регулярность полетов, а значит, повысили культуру обслуживания пассажиров.

В связи с возросшей потребностью в авиации необходимо срочно решать вопрос замены вертолетов МИ-1 на МИ-6. Практически это возможно уже в этом году. Но для этого потребуется увеличение летного состава, инженерно-технических работников на 100-120 человек, а мы не имеем возможности обеспечить всех жильем.

Трудно нам пока влиять и на генподрядчика — специализированную колонну № 53. Они крайне медленно строят аэропорт. Например, на сооружении вокзала наступило зимнее затишье. А срок ввода — в IV квартале года. Необходимо ускорить темпы, работ еще очень много, а сургутянам очень нужен новый вокзал, в нынешнем уже тесно. Велась с отступлениями от проекта и отделка гостиницы. Конечно, мы не собираемся быть только посторонними наблюдателями. И любую помощь окажем охотно. Нужны инициатива строителей, их желание сдать все объекты в самые короткие сроки.

Учитывая успехи, сопоставляя прошлое и настоящее, учась на ошибках, коллектив авиапредприятия справляется с поставленными задачами, помогая осваивать наш богатый северный край.

В. ПРОХОРЕНКО,
командир авиапредприятия.



ПОПОЛНЕНИЕ

Многочисленная семья транспортных коллективов пополнилась еще одним предприятием — создана автобаза № 5 Тюменьнефтегазостроя. Это будет специализированное предприятие, задачей которого является полное удовлетворение всех нужд в транспорте Сургутского домостроительного комбината и завода железобетонных изделий.

— День рождения автобазы — 18 января 1974 года, — рассказывает главный инженер Борис Григорьевич Силкин. — А на сегодня у нас уже насчитывается парк в 150 мощных автомашин, который в недалеком будущем вырастет до 300 транспортных единиц. Это панелевозы на базе автомашин самых различных марок: КраЗы-255 и 256, МАЗы-543 и 503, ЗИЛы-130 и 555. Обслуживать их будут 400—450 человек.

Сейчас неподалеку от промбазы ДСК заканчиваются работы на строительстве помещений базы — боксов, стоянок, заправочных станций.

С самых первых дней работы коллектив «новорожденной» автобазы включился в соревнование за досрочное выполнение планов определяющего года пятилетки. Водители отлично понимают, что от того, как они будут работать, зависят и успехи строителей.

На снимке вы видите водителя МАЗа-543 Сергея Ослина, одного из передовых шоферов автобазы. Он только что доставил в микрорайон строителей декоративные панели и плиты перекрытий на КПД-9.

Ю ЖУИКОВ.
Фото автора.

ПОПЫТКИ завести хлебопашество на Тобольском Севере имели место и во второй половине XIX века. Местом земледельческих опытов стало с. Юганское Березовского округа Тобольской губернии (ныне д. Юган Сургутского района Тюменской области).

Начало опытам в Юганском положил настоятель местной церкви Иван Яковлевич Тверетин. Он родился в 1808 г. С 1838 г. начал службу священником в с. Юганском. В этой должности находился до конца 60-х — начала 70-х гг. («Сибирский листок», Тобольск, 1891, № 23, ЦГА ТАССР, стр. 422, оп. 1, д. 404, л. 1; ЦГА, г. Москва, 419, оп. 1, д. 3648, л. 37).

Юганское находится под 61° северной широты. Климат Березовского края суровый. Первые морозы начинаются в конце августа и продолжают по апрель, когда еще на полях лежит снег. В июне начинается лето с жарой. Количество теплых дней небольшое.

Почва близ Юганского была плодородная, черноземная, лишь местами глинистая. По данным Тверетина, чернозем составлял слой от 2 до 6 вершков. На такой почве можно было много лет сеять без удобрений. («Записки Казанского экономического общества», 1859 г. 3 т., стр. 121, «Сибирский листок», 1891, № 23). Однако хлебопашеством и огородничеством в селе никто не занимался.

Население Юганского состояло из остяков. Русских жителей, купцов и мещан с детьми было только 27 человек.

Остяки занимались пушным промыслом, рыболовством. После того как в 30-е гг. XIX века выгорели зверопромысловые леса близ Юганского, положение остяков резко ухудшилось. На пушной промысел приходилось уходить далеко от дома. В случае плохой охоты остяки нанимались в работники, чтобы на заработанные деньги купить у более счастливых охотников пушнину и сдать ее в качестве ясака.

В продовольствии остяков основным продуктом была рыба. Ее ловили так много, что излишки продавали. Сбывать рыбу с выгодой можно было лишь в Сургуте, отстоявшем от Юганского на 150 верст летом и 50 верст зимой. Не каждый крестьянин мог вести рыбу так далеко. Поэтому продавали ее местным рыбопромышленникам по крайне низким ценам. Крестьяне-остяки жили бедно, были задавлены нуждой, находились в кабале у сельских богатеев. «Быт инородцев в отношении этих промыслов достоин полного сострадания», — замечал И. Я. Тверетин. («Записки Казанского экономического общества», 1859 г., т. 3, стр. 126).

С первых лет службы в Юганском И. Я. Тверетин поднимает голос в защиту интересов коренного населения. Он предпринимает составление «Статистического обзора Березовского округа за 1861 г.», чтобы поставить вопрос о положении остяков. 23 июня 1862 г. он писал в Казанское экономическое общество: «Цель моя при составлении оного была та, чтобы как-нибудь освободить инородцев из зависимости торговцев и упрочить

их благосостояние». С негодованием сообщал Иван Яковлевич западносибирскому генерал-губернатору в 1867 г. о юганских торговых людях, которые беззастенчиво грабили местное население и на этом зарабатывали большие барыши: «...а у жителей к проживанию есть своя приютность, как они безбедно и легко наживают кусок хлеба, какой бы он ни был высокой цены. Народ здесь от первого до последнего торговый, хотя бы кому и не следовало. Но они случая не теряют и летом — в улусах инородцев, и остяка держат в крепкой руке, он

генерал-губернатору. — Страна здешняя — самая беднейшая, а потому что и делать, как не трудиться, хотя бы и мне, сельскому священнику, окруженному большим семейством, а обеспеченному самым ограниченным вспоможением. Потому никак невозможно пробыть без трудов. Но чтобы отыскать полезное только для себя там, где все жаждут этого, так это будет неблагоприятно для каждого честного человека в отношении к окружающему братству, а потом когда открыт опыт, положил во что бы то ни стало вызвать...»

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ХЛЕБОПАШЕЦ

В январских номерах газеты мы печатали очерк ассистента кафедры истории КПСС и научного коммунизма Новосибирского инженерно-строительного института Ю. А. Белоножки «Первые шаги». В нем рассказывалось о попытках земледельческого освоения севера Тобольской губернии в XIX веке.

Сегодня мы продолжаем печатать очерк Белоножки об истории земледелия. Герой очерка — наш земляк И. Я. Тверетин был интересной личностью. Опыты его в земледелии вызвали у современников удивление и восхищение. Имя его забыто незаслуженно. Тем более, что Тверетин, несмотря на свой духовный сан, был довольно либеральных взглядов, ратовал за подъем экономики края, сочувственно относился к остякам.

для них — пчела, а здешнее начальство смотрит на все сквозь пальцы. Если бы это можно было пресечь, тогда только, может быть, улучшился бы быт инородцев».

Тверетин заботился о просвещении остяков. Он открыл школу в Юганском, пожертвовав под нее собственный дом. Иван Яковлевич и его сын взяли на себя обязанности учителей, обучали детей грамоте, рисованию, иконописанию. Тверетин взял на свое содержание двух мальчиков, убедил юганских жителей содержать в школе еще 10—12 детей. (ЦГА СССР, ф. 398, оп. 24, л. 9205, л. 3).

Заботясь о нуждах коренного населения, И. Я. Тверетин стремился улучшить его положение путем развития земледелия. Наблюдая бедственное положение остяков и сочувствуя им, он решил первым положить начало земледелию в Юганском, чтобы в будущем приобщить к нему односельчан. «Находясь где бы то ни было, каждый должен заботиться как о себе, так равно и об окружающих. Помня это, я давно намеревался принести какую-либо услугу, полезную для края и вместе с тем противостоящую климату. Могу признаться и в том, что во мне крылось давнее желание открыть опыт хлебопашества». (ЦГА, г. Москва, ф. 419, оп. 1, д. 3648, л. 37).

Иван Яковлевич имел большую семью. Небольшого жалования сельского священника не хватало на ее содержание. Чтобы прокормить в течение долгой и суровой зимы, юганский священник, подобно остякам, заготавливал летом сушеную рыбу. Хлеб по дорогой цене закупал на зиму в г. Сургуте. Выращивать собственный хлеб стало заветной мечтой Тверетина. «Принять на себя труд, открыть опыт хлебопашества было целью, чтобы рано или поздно избавиться от дорогих цен на хлебную провизию, которые в настоящее время возвысились более 1 рубля серебром за пуд, — писал он в 1867 г.

Всего 15 мая он высевал 6 пудов. Результат посева был хорошим: урожай составил 120 пудов чистого крупного зерна. («Списки населенных мест Российской империи», Вып. 60, СПб. 187, стр. 53).

Образцы колосьев первого урожая Иван Яковлевич представил начальнику епархии, а последний отправил их в Вольное экономическое общество. 8 декабря столичное общество ознакомилось с описанием опыта, к которому был приложен ящик с колосьями. Опыт Тверетина вызвал интерес к себе тем, что он был произведен под 61° северной широты. В те годы земледелие в Зауралье не поднималось севернее 56—57°. ВЭО решило наградить юганского опытного большой серебряной медалью. (ЦГА СССР, ф. 91, оп. 1, д. 156, л. 337—338; «Труды ВЭО», 1856 г., т. 4, стр. 14).

Достигнув удачи в первом опыте, Иван Яковлевич нанял работников, чтобы расширить пашню, и стал продолжать хлебопашество в большем размере. Он попросил Г. А. Колпаковского выписать для него 10 пудов озимой ржи, что и было исполнено.

Опыты Тверетина были сопряжены с большим трудом, а нередко и убытками. Но Иван Яковлевич утешал себя тем, что сможет принести посильное добро краю. «Опыты наглядно убеждают жителей в возможности хлебопашества в Березовском крае и могут со временем вызвать их на земледельческую промышленность, которая будет более или менее обеспечивать край собственным хлебом и устраним монопольное влияние купцов на здешние рыбные и охотничьи промыслы». («Записки Казанского экономического общества», 1859 г., т. 3, стр. 119—120).

(Продолжение следует).

ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЫЕ, ВЫ В ОТВЕТЕ СОВЕТЫ ВРАЧА

СЕМИЛЕТНИЙ Костя, катаясь на велосипеде, столкнулся с машиной. У мальчика тяжелая травма кишечника, печени, открытый перелом левого бедра. Операция длилась пять часов, ребенка спасли.

«Как это произошло? — допытывается хирург у матери. Убитая горем, та обвиняет во всем шофера. Ей и в голову не приходит взять часть вины на себя. Вот почему в ответ на вопросы врача — объясняли ли вы своему ребенку правила уличного движения, знает ли он правила перехода улицы на перекрестках, наконец, проводились ли в детском саду занятия с детьми на эту тему — мать Кости недоуменно пожимает плечами.

За прошедший год зарегистрировано 76 больших травм у детей, причем 12 маленьких сургутян стали глубокими инвалидами на всю жизнь. Возраст детей — от полутора до 15 лет.

Так, ребенок А., 9 лет, упав с качелей, ударился головой о край доски. В результате — открытый перелом черепа, инвалидность на всю жизнь. Ребенок К., 11 лет, получил столь же тяжелую травму целиком по вине родителей: они оставили заряд в ружье, и дети, играя в войну, случайно выстрелили в ребенка. Последствия трагичны: ребенок остался без правой кисти. И все же немалую долю

среди виновников детского травматизма составляют водители автотранспорта. Статистика неумолимо подтверждает, что транспортные травмы дети получают в результате нетрезвого состояния водителей.

Вот пример. Шофер К., 42 лет, будучи в нетрезвом состоянии, сбил мальчика Д., 12 лет. На операционный стол его положили с открытым переломом левого бедра, разрывом печени. Ребенка спасли от смерти, но он теперь глубокий инвалид: укорочение бедра, остеомиелит. Мальчику никогда не быть спортсменом, сталеваром, летчиком. Никогда! Взрослые в ответе за то, чтобы это слово звучало как можно реже.

Профилактика детского травматизма — одна из самых актуальных проблем детского здравоохранения. И сейчас смертность от травм выше, чем от инфекционных заболеваний. Исключительно большое значение в предупреждении уличного травматизма среди детей имеет правильное воспитание их родителями, работниками детских садов и школ.

Правила уличного движения (их простейшие элементы) должны изучаться детьми с раннего возраста — в семье и детском саду. В дошкольных учреждениях желательнее проводить на игрушечных макетах ежедневные специальные за-

нятия-игры на тему «Улица, транспорт, дети».

С поступлением в школу ребенку приходится пользоваться транспортом больше, поэтому характер изучения правил уличного движения меняется. Необходимо перейти к их систематическому изучению с обязательной проверкой усвоения.

Ученик начальной школы должен хорошо знать правила перехода улиц, в том числе и на перекрестках, обхода движущегося и стоящего транспорта, читать дорожные указатели, понимать сигналы светофора и регулировщика. Практические навыки лучше всего прививать детям во время коллективных экскурсий по городу, в кинотеатры, парки и т. д. Во время таких прогулок преподаватель или вожатая должны разъяснять детям, как правильно перейти улицу, дорогу на перекрестке, для чего нужны переходы, объяснить, почему нельзя играть на улицах и тротуарах.

Обо всех грубых случаях нарушения детьми правил уличного движения работники милиции должны сообщать в школы. Каждый такой случай должен стать предметом обсуждения на родительских собраниях.

Если все три названных звена — семья, детский сад, школа — будут согласованно обучать детей правилам уличного движения, то это безусловно приведет к резкому снижению числа транспортных травм среди детей.

Н. ИВАНОВ,
хирург городской больницы.

ПОРТ

Спартакиада

Нынешняя зимняя спартакиада городского совета ДСО «Спартак» включает четыре вида спорта — лыжные гонки, стрельба, шахматы и биатлон. После двух видов лидируют спортсмены нефтеразведочной экспедиции (4 очка), за ними идет команда авиапредприятия (7 очков), на третьем месте медработники (8 очков).

А. ПРОКОПЬЕВА.

Шахматы

В лично-командном первенстве городского совета общества «Спартак» по шахматам определены победители. Переходящий кубок и звание чемпиона завоевала команда госучреждений в составе: Г. Маментьев, Б. Зюбан, И. Михайловский, Л. Викторова. На втором месте шахматисты авиапредприятия, на третьем — экспедиции.

В личном зачете среди мужчин в тройке призеров — Э. Серов (авиапредприятие), В. Ютин (нефтеразведочная экспедиция), И. Михайловский (прокуратура). У женщин — Т. Шеремет (авиапредприятие), Л. Викторова (городской суд), Н. Цветинская (райком культуры).

Э. СЕРОВ,
главный судья соревнований.

Тяжелая атлетика

В личном первенстве областного совета ДСО «Спартак» по тяжелой атлетике приняли участие и сургутские штангисты. Особенно упорной борьбой разгорелась среди спортсменов в легком виде.

Первые два места достались сургутянам — Федору Баеву и Борису Щербакову. Оба они удостоены чести выступать в составе сборной команды областного совета ДСО «Спартак» на первенстве области между обществами, которое будет проводиться в конце апреля в Ялуторовске.

О. КОНСТАНТИНОВ
наш нешт. корр

Бокс

В Тюмени проходило открытое первенство областного совета ДСО «Трудовые резервы» по боксу среди юношей. В них выступали юные боксеры Сургута. Александр Сенюкин, учащийся школы № 3, впервые участвовал в соревнованиях областного масштаба. Свой первый бой с представителем из Голышманова он закончил ввиду явного преимущества. Но в финале проиграл бой представителю из Тюмени с небольшим преимуществом в очках. В итоге занял второе место.

Во втором полусреднем весе (до 67 кг) выступал Юрий Карлов, учащийся школы № 7. Он уже не новичок на ринге. В 1972 году был победителем подобного турнира и сейчас занял второе место.

О. ГЛАВИЗНИН,
председатель городского совета ДСО «Спартак».

Лыжи

В Тюмени прошли соревнования по лыжам среди пожарных частей области. Сургутский отряд выступал в группе сильнейших. В первый день мужчины состязались в гонке на 10 км, женщины — на 5 км.

Сильный мороз (до 30 градусов) и незнакомая трасса усложнили обстановку, но сургутяне прошли дистанцию успешно. В этот день они делили второе и третье места с нижевартовским отрядом среди девяти выступающих подразделений. Лидировали спортсмены Тюмени.

Во второй день прошла эстафета. Лыжники Сургута решили дать бой своим соперникам из Тюмени и Нижневартовска. Вложив все силы, сжав в кулак волю, Андрей Слинкин, Владимир Филин и Зинаида Панкова победили.

Домой спортсмены вернулись с кубком. «Теперь — шутят ребята, — этот кубок будет иметь сургутскую прописку».

К. СЕМЕНОВ,
инженер пожарной части.

Зам. редактора **И. ЗАХАРОВ.**

РЕКЛАМА. СПРАВКИ



СРЕДА, 6 марта

9.35 — Для школьников. 10.15 — Концерт народного артиста СССР Д. Гнатюка. 11.15 — 11.25 — Цв. Для детей. 11.25 — «Черные ангелы». Худ. фильм. 1-я серия. 12.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Обязательная программа. 14.00 — «Время». 14.30 — «Играй, мой баян». 15.00 — «Встречный план Литовской ССР в действии». В передаче принимает участие секретарь ЦК КП Литвы А. А. Ференсас. 16.00 — «Театральные встречи». 17.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Обязательная программа. 19.00 — «Время». 19.30 — «Впервые на телевизионном экране». Оперетта Ю. Милютин «Девичий переполох». 20.30 — 20.50 Док. фильм.

ЧЕТВЕРГ, 7 марта

9.35 — Для детей. 10.15 — 10.25 — Для детей. 10.25 — «Ваше мнение». 11.25 — «Черные ангелы». Худ. фильм. 2-я серия. 12.30 — «Трактористки». Телеочерк. 13.00 — «Для вас, мужчины!». 14.00 — «Время». 14.30 — «По страницам «Голубого огонька». 15.35 — «Невестка». Худ. фильм. 17.00 — Торжественное заседание и концерт, посвященные Международному женскому дню 8 Марта. 21.00 — «Время».

ПЯТНИЦА, 8 марта

8.10 — «Театр «Колокольчик». 8.25 — Чемпионат мира по фигур-

ному катанию. Мужчины. Произвольная программа. 9.25 — «Зарубежные гости Москвы». 9.50 — Премьера телеспектакля «Музыкальный ребенок». 11.15 — Концерт по заявкам женщин. 12.05 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. 13.45 — «Вам эти строки скромные дарю». 14.00 — «Время». 14.30 — Телевизионный театр миниатюр. 15.40 — «Добро пожаловать!». 17.35 — Вручение Государственных премий СССР в области науки и техники 1973 года. 17.45 — На экране кинокомедия «Свадьба». Худ. фильм. 19.00 — «Время». 19.30 — «А ну-ка, девушки!»

СУББОТА, 9 марта

8.10 — «В мире животных». 9.10 — «Здоровье». 9.40 — «Приключения Ивашки». Мультфильм. 10.05 — Премьера телеспектакля. «Всего несколько слов в честь господина де Мольера». 12.00 — Цв. Чемпионат мира по фигурному катанию. Спортивные танцы. 13.30 — «Время». 14.00 — Открытие III зимней Спартакиады народов СССР. 15.40 — Телефильм. 15.50 — «Экранизация литературных произведений». «Петр Первый». Худ. фильм. 1-я серия. 17.30 — Авторский вечер композитора В. Левашова. 19.00 — «Время». 19.30 — «Киноленты прошлых лет». «Бабы рязанские». Худ. фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 марта

8.10 — Для школьников. «Будильник». 8.40 — «Служу Советскому Союзу!». 9.40 — «Международная панорама». 10.20 — «Клуб кинопутешествий». 11.20 — Чемпионат мира по фигурному

катанию. Женщины. Произвольная программа. 12.40 — Премьера телеспектакля. В. Левашов — «Ваш корреспондент». «Транзит на север». 14.00 — «Время». 14.30 — «На III зимней Спартакиаде народов СССР». 14.45 — «Старожилы Востока». Телефильм. 15.20 — «Экранизация литературных произведений». «Петр Первый». Худ. фильм. 2-я серия. 17.00 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Показательные выступления. 19.00 — «Время». 19.40 — Продолжение показательных выступлений. 20.10 — «Наши соседи».

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Районная библиотека — библиотекаря на временную работу.

Орс СМП-330 — продавцов промышленных и продовольственных товаров, заведующих складской, шоферов, зав. складами. Обращаться: п. Юность, отдел кадров орс.

Ресторан «Сибирь» — срочно поваров, посудниц, техничек, буфетчиц, кочегаров.

Сургутский монтажный участок треста Электроуралмонтаж — шоферов, автокрановщиков, автослесарей, автоэлектрика, столяра, электрообмотчика.

Обращаться: стройбаза ГРЭС; проезд вахтовым автобусом от управления Жилстрой.

Центральная городская больница — электриков, сантехников, санитарок, завхоза, кладовщика, буфетчиц, рабочих по двору, заместителя главного врача по хо-

зяйственной части, врачей — педиатров, терапевтов.

НГДУ имени 50-летия СССР — водителей, слесарей КИПиА, кочегаров, помощников бурильщиков, бурильщиков, операторов по добыче нефти и газа, стрелков охранны.

Проезд автобусом до остановки «Снежинка».

Транспортная контора — шоферов, автокрановщика, тракториста - экскаваторщика, капитанов-механиков самоходки «Колхозница», шкиперов.

Обращаться: ул. Народная, 1.

Сургутское управление треста Востокбурвод — начальника участка буровых работ, буровых мастеров, прораба - строителя, автокрановщиков.

Меняю однокомнатную квартиру с паровым отоплением в г. Сургуте на благоустроенную или равноценную в г. Тюмени.

Обращаться: Сургут-1, ул. Рыбников, 24, кв. 4.

Меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равноценную или двухкомнатную в г. Омске.

Обращаться: ул. Нефтяников, 12, кв. 1 (в любое время).

Администрация, партийная и профсоюзная организации жилищно-коммунальной конторы треста Сургутгазстрой выражают соболезнование родным и близким по поводу смерти

НИКОЛАЕВА
Никиты Игнатьевича,
члена КПСС с 1928 года, почетного чехиста СССР.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстрации, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.